

Новости и события

Четверг, 04.09.2003

Узбекистан |

19:44 Товарооборот Ирана со странами СНГ превысил 2,4 млрд. долларов
18:02 Немецкая авиакомпания LTU приостановила полеты в Афганистан "до лучших времен"
16:26 Мишель Ямада - Азиаты ищут замену Windows
13:34 "Мемориал" - ФСБ РФ задержала туркменских дипломатов при проведении незаконных операций в Москве
12:03 Узбекские власти полностью заблокировали доступ к веб-сайту "Ozod Ovoz"
11:00 В Киргизии вышел в свет 33-томник "Литература тюркского мира" (презентация)
10:30 Грузия просит реструктуризации долгов у Туркмении (\$315 млн) и Казахстана (\$28 млн)
10:06 А.Акаев - "Отныне кыргызское государство будет существовать всегда, пока живут люди на земле" (речь)
09:56 "Обилие задач". Внеочередное заседание глав МИДов стран ШОС в Ташкенте
09:52 Сессия в Ашхабаде. Экологи и метеорологи в 8-й раз обсуждают экологию Каспия
08:23 Раджаб Сафаров - Не вижу причин, которые мешали бы поставке Ирану российских систем ПВО
04:41 Переговоры в Баку. Вариантов подключения нефти Казахстана к трубе на Джейхан уже два
04:30 Один из русских скинхедов, убивших в Вятке таджика Ниезова, оказался азербайджанцем Рагимовым
04:20 "Зубайда и король". На Московской книжной ярмарке презентация книги С.Хуссейна (анонс)
04:06 "Къ" Путин лишил Леваева пермских алмазов. Бухарско-еврейский диамантер России больше не нужен
03:52 Рейтинг коммерческих банков Узбекистана: №1 - НБ ВЭД, №2 - "Асака-банк"....
03:24 Хамидулла Караматов назначен послом Узбекистана во Франции
02:48 Самое крупное и богатое... В восточном Казахстане найдено захоронение сакского царька
02:44 Ну, Блумберг, погоди! Казахстанские хакеры подают в суд на ГосДеп США
02:38 Сотрясен мозг. В Москве совершено нападение на сотрудника туркменской службы "РС" Ш.Бердыева
02:31 "Политком Ру" - Монументальный инцидент. В.И.Ленин разгоняет киргизское правительство
02:25 "Corriere della Sera" - Потомки "Неистового коня". Индейцы подают в суд на американских нацистов
02:18 Минус три. В Киргизии закрываются

"Мемориал" - Узбекистан: обзор событий в области прав человека за июнь 2003 г.
00:48 04.09.2003

УЗБЕКИСТАН: ОБЗОР СОБЫТИЙ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ЗА ИЮНЬ 2003 ГОДА

Обзор событий в области прав человека в Узбекистане за июнь 2003 г. подготовлен в рамках совместного проекта мониторинга Рабочей группой правозащитных организаций Узбекистана и Правозащитным центром "Мемориал" (Россия). При подготовке обзора были использованы материалы узбекистанских, российских и западных правозащитных организаций, СМИ, а также специальные сообщения корреспондентов информационной сети из Ташкента, Андижанской, Джизакской, Кашкадарьинской, Наманганской, Ферганской и Хорезмской областей. Составители будут признательны за любые предложения, дополнения и уточнения имеющейся информации.

1. Политические процессы

3 июня в Андижанском областном суде завершился процесс над членами "Хизб ут-Тахрир" Тургунбоем Солиевым и Саиджахоном Рахматуллаевым. Оба подсудимые были задержаны 17 февраля на вещевом рынке "Поле чудес" в Андижане при распространении листовок. Суд приговорил Солиева - к 8, а Рахматуллаева - к 7 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии строгого режима.

5 июня Чилонзорский районный суд г.Ташкента вынес приговор в отношении 4 женщин-мусульманок, мужа которых ранее были осуждены за членство в "Хизб ут-Тахрир" (о начале процесса см. обзор событий за май). Малика Раимова была приговорена к 8 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии строгого режима с отсрочкой исполнения наказания в 1 год (в связи с беременностью). Мукаддам Нигманова была приговорена к 3 годам лишения свободы условно, Саодат и Фотима Нигмановы - к 2 годам лишения свободы условно.

По сообщениям узбекской службы Би-Би-Си, в начале июня Самаркандский областной суд приговорил Сабира Абдурахманова, арестованного по подозрению в принадлежности к "Хизб ут-Тахрир", к 11 годам лишения свободы. Подсудимый отрицал предъявленные обвинения.

18 июня в Самаркандском областном суде началось слушание дела бывшего журналиста Хайруллы Эрназарова, задержанного СНБ 28 апреля (об аресте см. обзор событий за май). Власти утверждают, что подсудимый в годы своей учебы в институте распространял в родном Нарпайском районе Самаркандской области аудиокассеты с "ваххабитскими" проповедями Абдували кори. Эта версия якобы подкреплена показаниями 20 жителей Нарпайского района, осужденных в 2000 г. за антигосударственную деятельность. Жена подсудимого Малохат Косимова заявляет, что обвинение сфабриковано.

23 июня Акмал-Икромовский районный суд г.Ташкента приговорил члена "Хизб ут-Тахрир" Исмаила Алимова к 8 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии строгого режима. 24 июня тот же суд приговорил к 8 годам лишения свободы членов "Хизб ут-Тахрир" Джангира Отажанова и Мирадхама Хасанова. В ходе обоих процессов заявления подсудимых о применении к ним пыток были проигнорированы судом.

2-27 июня в Андижанском областном суде проходил процесс над членами "Хизб ут-Тахрир" Махмуджоном Рустамовым и Гайратом Худаеровым, задержанными соответственно 20 и 24

филиалы "Казкоммерцбанка"

02:08 Руководство киргизской "Рентон-групп" сбежало от обманутых вкладчиков. Сын Акаева еще нет

02:07 Живые трупы. Кто "крышевал" экспорту киргизских человеческих органов в Германию?

02:05 Zamon.info - Женщины Узбекистана намерены бороться за власть

02:02 Рекрутский набор. ООН открывает в Афгане вербовочные пункты карзаевой армии

02:01 Новые дружбы. Назарбаева в Кустанае встретил губернатор... Хлопонин

02:00 Туркменистан: ни дня без "реформ". Идентификационные карточки вместо паспортов

01:58 Небесные тихоходы. Российские самолеты опоздали на празднование 2200-го юбилея Кыргызстана

01:52 Лондон отзывает посла.

Напряженность между Британией и Ираном растёт

01:48 6000 китайских добровольцев отравились "поднимать" западные районы страны

01:34 Новый посол США в Бишкеке Янг инспектирует киргизо-узбекскую границу

01:14 "Гундогар" - Туркменбаши отчаянно борется с наркотрафиком путем... переименования погранзастав

00:54 ИГНПУ - "Требуем расследования террора в отношении правозащитников!". Пикеты в Ташкенте

00:48 "Мемориал" - Узбекистан: обзор событий в области прав человека за июнь 2003 г.

00:41 Правительство лишает легитимности Кыргызский комитет по правам человека. Заявления

00:20 Танлов - МИД Узбекистана пытается заглушить критику семьи Президента за рубежом

00:10 З.Аскарова - Сможет ли ЕЭП повторить судьбу Евросоюза? Ответ даст Крымский саммит

00:04 Путин принимает ислам. Зачем России представитель в ОИК?

Среда, 03.09.2003

23:04 Премьер-министр Кыргызстана встретился с вице-президентом АО "Газпром"

21:58 Москва и Эр-Рияд: дружба... на сколько?

20:36 Skoda, возможно, построит завод в Казахстане

19:01 Россия стремится занять место в Организации Исламская конференция

18:49 В Йемене захвачены важные документы Усамы Бен Ладена

15:23 Безграничная доброта... Кыргызстан передает Китаю погранзаставу Узеню-Куш

14:26 Акаев и Ага-хан. Принят мастер-план для туризма исмаилитов в Киргизию

14:20 Н.Садыкова - Третий раз. Ферганские рабочие (Узбекистан) бастуют, требуя зарплаты

14:05 Газета.КГ - Какая черная кошка пробежала между Ашыркуловым и Касиевым?

13:29 В Волгограде начинается суд над группой подростков, убивших 3-х граждан Центразии

февраля в Хужаободском районе Андижанской области. Суд приговорил Рустамова - к 9, а Худаерова - к 7 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии строгого режима. Осужденные этапированы в УЯ 64/1.

5 июня в Таджикистане Согдийский областной суд приговорил к 14 годам лишения свободы гражданина Узбекистана Саидкамолиддина Насырова, с 1999 г. разыскивавшегося узбекскими спецслужбами за участие в "Хизб ут-Тахрир". Насыров переводил партийную литературу на таджикский, узбекский и русский языки. Он был арестован в г.Худжанде (на севере Таджикистана) в январе 2003 г.

2. Аресты по политическим мотивам

31 мая в Ташкенте был задержан 17-летний Мухаммад Рашидов. Его отец Абдулкарим Рашидов находится в заключении за членство в "Хизб ут-Тахрир", а мать Мукаддам Агзамова была приговорена в марте за "антигосударственную деятельность" к 3 годам лишения свободы условно.

По информации Джизакского отделения ОПЧУ, 23 июня в селе Бунедкор Дуслукского района была задержана активистка этой организации, уроженка Андижанской области Одина Абдуллаева. 20 июня она приняла участие в учредительном собрании районной организации ОПЧУ и дала интервью корреспонденту "Голоса Америки", после чего местные чиновники обвинили ее в "ваххабизме". По свидетельству очевидцев, Абдуллаева была доставлена в наручниках в Дуслукский РОВД. Официальные лица заявили, что районная прокуратура дала санкцию на арест Абдуллаевой, однако она исчезла из здания милиции.

3. Закрытие мечетей и церквей, разгоны молитвенных собраний

25 июня в ходе встречи с руководителями местных правозащитных организаций заместитель хокима Наманганской области Баходир Идрисов огласил данные о зарегистрированных религиозных общинах. Согласно его информации, в области зарегистрированы 186 религиозных организаций, 182 из них - исламские (мечети и медресе). 24 имама имеют высшее, 110 - среднее специальное религиозное образование. 48 имамов, не имеющих диплома, прошли аттестацию в Духовном управлении мусульман Узбекистана. Исламским общинам переданы участки общей площадью 30 гектаров, вместимость мечетей - 180 тыс. чел. (в области проживает более 2 миллионов жителей). Из неисламских общин зарегистрированы Михаило-Архангельский храм Ташкентской и Среднеазиатской епархии РПЦ, община Евангельских христиан-баптистов и пятидесятническая церковь "Благая весть", принадлежащая к сети общин, созданных этническими корейцами. Заместитель хокима отметил, что за последние 2 года в области зарегистрированы 8 религиозных общин, в то время как в соседней Андижанской области - ни одной.

В начале июня Комитет по делам религий при Кабинете министров РУ утвердил перечень конфессий, последователи которых могут претендовать на альтернативную службу вместо армейской. В него вошли "Свидетели Иеговы", евангельские христиане-баптисты и адвентисты седьмого дня. "Альтернативники" в течение двух лет будут использоваться на социальных работах, не требующих особых навыков. Перечень служит практической основой для реализации положений нового закона о воинской службе, принятого в конце 2002 г.

По сообщению агентства "Forum 18", 2 апреля на таможенном посту № 7 г.Ташкента у Алексея Ермолаева были изъяты 211 экз. баптистского журнала "Вестник истины". 15 апреля Ташкентский городской суд признал Ермолаева А.А. виновным по ст.227 (нарушение таможенного законодательства) Административного Кодекса РУ и приговорил к уплате штрафа в размере 22675 сумов. Суд состоялся в отсутствие подсудимого, повесток в суд он также не получал, хотя в решении суда указано, что Ермолаев неоднократно не являлся в суд без уважительной причины. 24 апреля согласно решению суда журналы были уничтожены. Представитель Комитета по делам религий при КМ РУ Бекзод Кадыров заявил представителю агентства, что Ермолаев виновен в незаконном провозе с целью распространения издания незарегистрированной в стране религиозной организации - Международного Совета Церквей Евангельских христиан-баптистов. По мнению Кадырова, издания такого рода могут ввозиться в Узбекистан только для личного использования.

По сообщению того же агентства, "Свидетели Иеговы" требуют привлечения к уголовной ответственности сотрудников милиции, избивших четырех членов общины в г.Когоне Бухарской области. Местные жители Шахзода Пулатова и Негмат Ходжаев и приехавшие из Ташкента Игорь Пак и Станислав Тен были задержаны 1 мая за религиозную пропаганду на улице. В здании ГОВД они были избиты, причем Ходжаев от избиения потерял сознание. Через 4 часа задержанных освободили, сообщив, что они могут быть привлечены к административной и уголовной ответственности (последняя угрожает Пулатовой, которая ранее в этом году уже задерживалась милицией за "незаконную религиозную деятельность"). Хотя местная больница выдала справку о травмах, полученных Пулатовой и Ходжаевым, официальные лица в беседе с представителем агентства заявили, что никто из задержанных якобы не был избит.

17 мая апелляционная коллегия Кибрайского районного суда Ташкентской области вынесла решение по делу членов Союза Церквей евангельских христиан-баптистов Т.В.Ахмадиевой и Р.М.Ачилова. 8 сентября 2002 г. милиция прервала проходившее в их квартире в г.Чирчике (ул.Навои дом 105 кв.40) собрание верующих, конфисковав 78 экз. христианских книг и брошюр, более 400 открыток и листовок религиозного содержания. В апреле 2003 г. они были признаны виновными по ст.240 ч.1 и 241 АК РУ и приговорены к уплате штрафа в размере 45300 сумов. Решением апелляционной коллегии штраф Т.Ахмадиевой и Р.Ачилову заменен предупреждением, однако изъятая литература, включая Евангелие, отправлена на уничтожение.

4. Преследования правозащитников и журналистов, цензура

25 мая начальник отдела СНБ по г.Коканду Ферганской области сообщил правозащитнику Исмоилу Дадажонову о поступившей жалобе генерального директора Кокандского хлебокомбината Зумрад Тураходжаевой, которая обвинила Дадажонову в самоуправстве, дезорганизации работы вверенного ей учреждения и призывах рабочих хлебозавода к антиправительственным действиям. Поводом для этого послужил визит в конце мая группы правозащитников на кокандский хлебозавод № 2 с целью выяснения причин систематического недовеса хлеба в стандартных буханках, выпекаемых комбинатом. Результаты своего расследования правозащитники передали местным властям и правоохранительным органам. Получив заявление Тураходжаевой, хоким города Абдухакимом Ходжаев поручил правоохранительным органам "принять меры". После этого в течение 2 недель правозащитник подвергался давлению СНБ и городской прокуратуры. Активисты Форума демократических сил Узбекистана, сопредседателем которого является Дадажонов, выразили протест городским властям, угрожая проведением акций протеста.

В понедельник 2 июня у входа в отель "Интерконтиненталь" в Ташкенте сотрудниками СНБ был задержан гражданин Кыргызстана Ибрагим Янгибаев, аккредитованный в декабре 2002 г. в Узбекистане в качестве корреспондента ошского информационно-коммерческого центра "ДДД". По официальной версии, задержание было произведено в момент получения журналистом "секретных материалов" об узбекской армии, за которые он заплатил 200 долларов. Вместе с Янгибаевым была задержана 15-летняя сотрудница незарегистрированного агентства "Арсенал", передавшая материалы. Одновременно в своей квартире был арестован автор материалов, руководитель агентства "Арсенал" Михаил Курбанов. Позднее Янгибаев был освобожден под подписку о невыезде как свидетель. Курбанову предъявлено обвинение по ст.119 УК РУ (насильственное удовлетворение половой потребности в противозастенной форме). По информации газеты "Вечерний Бишкек", изъятые материалы содержали информацию, полученную из открытых источников. По данным СНБ РУ, ранее Курбанов пытался продать свои аналитические материалы об узбекской армии гражданам США и Японии.

Правозащитная организация "Матери против смертной казни и пыток" распространила 15 июня заявление, в котором сообщила об отказе властей в регистрации. Заявление о регистрации было подано в управление юстиции г.Ташкента в январе. В сообщении также говорится, что 9-11 июня сотрудники СНБ пытались дискредитировать члена организации Дилорам Худайбергенову. Офицер СНБ, назвавшийся Надиром Пулатовым, угрожал ее отцу по телефону, заявляя, что его дочь связалась с организацией, занимающейся проституцией. Затем двое сотрудников СНБ посетили махаллинский комитет и потребовали организовать жителей махалли и осудить Д.Худайбергенову.

Председатель Кашкадарьинской областной организации ОПЧУ "Эзгулик" Жамила Рузиева, опросившая 17 июня жителей пос.Ковзахона, подвергшихся принудительному переселению, по возвращении домой была принудительно доставлена в Шахрисабзскую городскую прокуратуру, где ей угрожали расправой в случае, если она будет продолжать сбор информации о переселенных лицах. По телефону правозащитнице угрожал и начальник управления горных районов Кашкадарьинской области Махмуд Бекмуратов. По мнению Рузиевой, власти пытаются скрыть серию инцидентов в ходе переселения, приведших к человеческим жертвам.

19 июня Каршинский городской суд начал рассмотрение дела корреспондента газеты "Мулқдор" Боймамата Джумаева, обвиняемого по ст.205 ч.1 (злоупотребление служебными полномочиями) и 210 ч.2 (получение взятки) УК РУ. Журналист был задержан сотрудниками СНБ 12 мая при получении 300 долларов у руководителя Гузорского районного отделения Национального банка внешнеэкономической деятельности РУ. По версии журналиста, он не вымогал взятку, а в соответствии с существующей в Узбекистане традицией просил деньги на подписку. По мнению адвоката Турсунной Салимовой, причиной ареста журналиста стали его критические публикации о злоупотреблениях в банковской сфере, в частности опубликованные под псевдонимом Бой Мухаммад Джума статьи "Секрет в папке банковского кредита" ("Мулқдор" от 28.06.2002), "Где наличные деньги" ("Мулқдор" от 20.12.2002) и др.

После проведения 21 июня в Ташкенте собрания инициативной группы по созданию оппозиционной партии "Бирлик" (подробнее см. ниже), милиция посетила дома участников, уточняла их места работы и угрожала "принятием мер" в случае повторного участия оппозиционеров в "незаконных мероприятиях".

В конце июня старший следователь Собир-Рахимовского РОВД г.Ташкента Р.Курбанов информировал журналиста "Голоса Америки" Ю.Расулова и Радио "Свобода" Х.Кутбиддинова о приостановлении уголовного дела, возбужденного по факту нападения на них группы неизвестных во время пикета 7 марта (подробнее см. обзор событий за март).

Различные источники сообщают об усилении в Узбекистане в июне государственного контроля за интернетом. По сообщению газеты "Время новостей", сотрудники СНБ провели серию разъяснительных бесед "об опасности Интернета" с руководителями государственных организаций, коммерческих и банковских структур, СМИ. Последним было настоятельно рекомендовано воздержаться от посещений нежелательных сайтов, где публикуется "необъективная информация" об Узбекистане. СНБ рекомендовала руководителям организаций ограничить доступ сотрудников в Интернет, а также завести книги регистрации, в которых должны указываться фамилия и должность посетителя Интернета, причина выхода в Интернет, название сайтов, к которым планировался доступ и время пребывания в виртуальном пространстве. По информации газеты, первой в РУ подобный порядок ввела именно СНБ. А начальник Академии МВД Таджикианов заявил на собрании преподавательского состава: "Кому нужен Интернет, пусть пишет заявление об увольнении". Корреспондент агентства "Fogum 18" в нескольких интернет-кафе в Ташкенте видел объявление: "Просмотр религиозных и порнографических сайтов запрещен!". Владелец одного из интернет-кафе сообщил, что согласно инструкциям СНБ он должен контролировать посетителей, чтобы те не просматривали "запрещенную информацию". Хотя точного списка запрещенных сайтов не существует, лица, пытающиеся просмотреть, например, сайт партии "Хизб ут-Тахрир", могут быть задержаны и оштрафованы на 45 тыс. сумов.

5. Ситуация в приграничных районах

В начале июня власти Узбекистана закрыли контрольно-пропускной пункт "Джартеппа", соединяющий Пенджикентский район Согдийской области Таджикистана с Самаркандской областью Узбекистана. Причиной закрытия был объявлен карантин в целях предотвращения распространения атипичной пневмонии, хотя в Таджикистане не зарегистрировано ни одного случая заболевания этой болезнью.

В начале июня стало известно, что Туркменистан усиливает контроль за узбекской границей. В частности, на границе с Бухарской областью Узбекистана зафиксировано строительство новой туркменской пограничной заставы "Халкабат". Ожидается, что строительство будет завершено в течение 6 месяцев.

15 июня по приказу хокима Кашкадарьинской области началось насильственное переселение жителей поселка Ковзахона Китобского района (110 семей этнических таджиков), расположенного вблизи границы с Таджикистаном. К 18 июня 53 семьи были доставлены на территорию кооперативного хозяйства им.Ш.Умарова, где для них строятся жилые дома. При этом жителей заставили оставить в поселке большую часть имущества и скот. 16 июня один из автобусов с людьми перевернулся на горной дороге, в результате погибли 8 чел., включая водителя и милиционера (по другим данным - до 17), а более 20 пострадавших госпитализированы в Китобскую районную больницу. Информация об инциденте засекречена, доступ к переселенцам блокирован милицией. Представитель ОПЧУ "Эзгулик" Жамила Рузиева, посетившая 17 июня кишлак Ковзахона, утверждает, что по рассказам местных жителей милиционеры застрелили несколько человек, отказавшихся выполнять приказ о переселении (позднее их смерть объяснили подрывами на установленных вдоль границы минных полях). Официальные лица объясняют переселение "опасностью схода лавин". По версии газеты "Время МН", переселение является частью утвержденного Каримовым стратегического плана создания в приграничных районах свободной от гражданского населения "зоны безопасности" глубиной от 5 до 20 км (в равнинной зоне не менее 2 км). Оппозиционный политолог, пишущий в Интернете под псевдонимом Усман Хакназаров, в статье, распространенной 3 июня, утверждал, что в мае руководством РУ был принят план переселения части жителей граничащих с Таджикистаном районов Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областей и создания там закрытых "военных зон".

По сообщениям из Кашкадарьинской области, при уточнении туркмено-узбекской границы в районе г.Таллимаржон Нишонского района выяснилось, что имеющие узбекское гражданство жители махаллы им.Авезова оказались на территории Туркменистана. По соглашению сторон они должны переселиться в Узбекистан до сентября 2004 г., однако местные власти требуют ускорить переселение. Выделив жителям участки для строительства новых домов, власти не предоставили стройматериалы и не провели на этот участок необходимые коммуникации (газ, электричество, водопровод, канализацию). Сейчас около 200 семей заняты строительством своих новых домов из саманного кирпича в раскаленной степи. Туркменские власти запретили узбекским переселенцам перегонять через границу имеющийся у них скот.

В начале июня на заседании кыргызстанской правительственной комиссии по пограничным вопросам был рассмотрен ход переговоров по пограничному урегулированию с сопредельными странами. В частности, с Узбекистаном с февраля 2000 г. проведено 11

встреч делегаций и 28 встреч рабочих экспертных групп. Из 1357 км кыргызско-узбекской границы составлен проект описания ее линии на протяжении 1035 км, из них утверждены на пленарных заседаниях 677 км, 358 км требуют дополнительного экспертного изучения.

6. Пикеты, демонстрации, митинги, массовые волнения.

1 июня от 50 до 80 жительниц Андиганской области попытались организовать у здания областной администрации митинг протеста в защиту своих родственников, осужденных за членство в "Хизб ут-Тахрир". Когда около 9 час. утра участники акции стали собираться на площади Навои, они были задержаны и доставлены на 6-ти микроавтобусах во 2-ое отделение ГОВД г.Андигана, откуда позже их развезли в отделения милиции по месту жительства. Одновременно усиленные наряды милиции задерживали всех одетых в хиджаб женщин, шедших к месту проведения митинга. По информации местных правозащитных организаций, Мухайе Абдуллаева, Мукаддас Абдуллаева, Азима Гиесова и Мухайе Мухтарова были доставлены в Булокбошинское РОВД, где их продержали до 9 час. утра следующего дня. 3 июня Булокбошинский районный суд Андиганской области приговорил их за участие в несанкционированной демонстрации к штрафу в размере 16326 сумов.

Аналогичная акция протеста была проведена в тот же день в г.Коканде Ферганской области на ул.Фуркат (напротив входа на дехканский рынок). В 10 час. утра около 100 женщин с малолетними детьми перекрыли одну из главных улиц города, требуя прекращения пыток и освобождения из тюрем своих мужей и сыновей, осужденных по надуманным обвинениям в "религиозном экстремизме". Через 15 мин. на место событий прибыли хоким города Абдухаким Ходжаев, руководители городской милиции, СНБ и прокуратуры. Подходы к демонстрантам были заблокированы более 200 сотрудниками милиции и спецназа. Вскоре группа из примерно 20 рыночных торговцев стала выкрикивать, что демонстранты мешают им торговать, некоторые пытались напасть на родственников политзаключенных. Местные правозащитники предотвратили конфликт (позднее выяснилось, что инцидент был спровоцирован милицией, которая пригрозила торговкам неприятностями, если митинг будет продолжен). Примерно через 1,5 часа после обещания хокима оказать содействие в пересмотре дел осужденных и прекращении пыток митингующие разошлись.

В Ташкенте 1 июня группа жительниц города и Ташкентской области (родственниц осужденных членов "Хизб ут-Тахрир") пыталась собраться для проведения акции протеста у вещевого рынка "Чорсу". Предполагалось, что в пикете примет участие около 100 женщин, однако утром некоторые из них были заблокированы милицией в своих домах. К месту проведения пикета были стянуты усиленные наряды милиции. Милиционеры попытались задержать Озоду Джафарову, одетую в хиджаб, однако демонстранты не дали провести задержание. Позднее 5 участниц пикета были задержаны. Власти пытались также использовать против демонстрантов группу цыганок и бомжей.

1 июня 11 учителей средней школы № 19 Нишонского района Кашкадарьинской области объявили голодовку и провели 15-дневную сидячую забастовку у входа в школу в знак протеста против отмены льгот преподавателям и невыплаты (начиная с марта) зарплаты. По сведениям ОПЧУ "Эзгулик", в апреле в 4 школах Чилонзорского района г.Ташкента преподаватели провели аналогичную акцию протеста. Имеются данные об акциях протеста учителей в Джизакской, Сырдарьинской и Ферганской областях.

5 июня возле здания Генеральной прокуратуры РУ в Ташкенте прошел пикет, участники которого протестовали против незаконных действий сотрудников судебно-правовой системы. В пикете участвовали 10 чел., включая председателя ОПЧУ Толиба Якубова, правозащитников Елену Урлаеву, Ларису Вдовину и Нигматуллу Назаралиева и родственников заключенных. Через час после начала пикета мужчина, опознанный пикетчиками как сотрудник антитеррористического подразделения МВД РУ, подошел к Урлаевой и нанес ей удар кулаком в живот, после чего скрылся. Милиция никак не отреагировала на инцидент. Участники пикета направили жалобу прокурору Хамзинского района г.Ташкента.

9 июня у здания Ферганской областной прокуратуры правозащитница Мутабар Таджикибаева и жительница г.Ферганы Любовь Михайловна (фамилия неизвестна) проводили пикет с требованиями восстановления законности и справедливости в области. Неожиданно группа из 20 женщин, подъехавших на микроавтобусах без номеров, напала на участников пикета. Пострадали и пытавшиеся помочь пикетчикам правозащитники и журналисты, присутствовавшие на пикете. Телесные повреждения получили М.Таджибаева и руководитель областной организации НОПЧУ Абдусалом Эргашев.

11 июня около 50 женщин попытались организовать у здания областной администрации в г.Намангане акцию протеста против пыток политзаключенных. Однако на месте сбора (у фонтана в парке им.Бабура) их ждали представители властей и активисты областного комитета женщин. Собранных уговорили пройти в ближайшую чайхану для изложения своих требований. Официальные лица записали фамилии всех присутствующих и обещали помочь, для чего предложили прийти в хокимият на прием. В случае продолжения акций протеста женщинам пригрозили, что их сыновьям, мужьям и братьям будет увеличен срок заключения. Спустя час участников собрания стали по одиночке отпускать домой.

17 июня в Намангане около 20 женщин собрались с плакатами у здания областной администрации, требуя освобождения своих родственников, осужденных по религиозным мотивам. Активисты махаллинских комитетов и официальных женских организаций безуспешно пытались уговорить демонстрантов разойтись. 2-3 неизвестные женщины оскорбляли пикетчиц нецензурными словами. Пикет был прекращен после того, как его участников принял заместитель хокима области Баходир Ирисов. В ходе продолжавшейся около часа встречи была достигнута договоренность о том, что протестанты представят свои требования в письменном виде к началу июля. По сообщению агентства "Fogum 18", позднее милиция потребовала от участниц пикета дать письменное обязательство "не участвовать в незаконных митингах" и обращаться по всем вопросам к местным властям.

26 июня в Ташкенте у здания национального телевидения более 20 чел. провели акцию протеста против преобразования 4-го телеканала в спортивный. По мнению местных правозащитников, этот телеканал, ориентированный в основном на русскоязычную аудиторию, ретранслировал передачи российского ТВ, что выгодно отличало его от других телеканалов, передающих в основном музыку и танцы. К пикетчикам присоединилась старший редактор канала Эльмира Хасанова. Ранее руководство канала запретило журналистам принимать участие в акциях протеста.

27 июня, отмечаемый в Узбекистане как "День работников СМИ", 10 правозащитников провели пикет перед Домом прессы в Ташкенте, протестуя против цензуры и необъективности официальных СМИ, преследований независимых журналистов и призывая к отставке редакторов правительственных газет "Халк сузи", "Узбекистон овози" и "Адолат".

В июне в Хорезмской области в связи с задержкой выплат зарплат и пенсий прошли акции протеста в колхозе им.Махтумкули Шовотского района (около 200 чел.), в районных центрах Хазораспского (200 чел.) и Кушкупирского (150 чел.) районов. Местные правозащитники связывают задержки выплат с проведением в области организованного властями молодежного спортивного состязания "Умид нихоллари".

26 июня около 5 час. утра 15 жителей колхоза Хорезм Хазораспского района собрались у здания Хорезмского областного хокимията в г.Ургенче, требуя встречи с хокимом области, которому они хотели сообщить о финансовых злоупотреблениях и других незаконных действиях руководителя колхоза Тохира Жуманиезова. Заместитель областного хокима вызвал наряд милиции, который вынудил жалобщиков покинуть здание хокимията.

7. Положение политзаключенных в местах лишения свободы

По информации хорезмских правозащитников, 19-20 мая 61 политзаключенный был этапирован из КИН-71 в КИН-18 (Сангородок). 12 июня в Сангородок были этапированы еще 28 политзаключенных из КИН-71. По неподтвержденным данным, 3 из этапированных скончались в пути.

В середине июня руководитель Инициативной группы независимых правозащитников Узбекистана Сурат Икрамов заявил, что за последние 2 месяца более 80 политзаключенных из колоний в Западном Узбекистане были переведены в СИ-1 (Таштюрью), где закрытые суды принимали решения об ужесточении режима содержания, в частности о переводе заключенных в пенитенциарные учреждения особого и тюремного режимов. По данным ИГНПУ, 3-5 июня политзаключенные Кабилджан Арипов, Исмоил Маметов, Абдулхамид Рахимов и Кудратилла Эргашев были этапированы из КИН-46 в Таштюрью, а затем в Т-1 (крытую тюрьму) в г.Андижане. Примерно в то же время Жамолитдин Каримов (из КИН-18), Баходир Мамаджанов (из колонии в Навои), ташкентец Зокир и наманганец Бахром (фамилии не известны, оба из КИН-71) были переведены в колонию особого режима КИН-25 в Бухарской области.

18 июня британский Институт изучения войны и мира (IWPR) распространил репортаж своих корреспондентов о встрече с политзаключенным Мухаммадом Бекжановым - братом лидера оппозиционной партии "Эрк" Мухаммада Солиха. Бекжанов, осужденный в 1999 г. по политическим мотивам, в связи с заболеванием туберкулезом в начале года был этапирован в КИН-18 (Сангородок). Он сообщил журналистам, что до этого он побывал в пяти колониях, где подвергался пыткам и жестокому обращению. Так, в 2000 г. в КИН-71 его избивали почти каждый день и сломали ногу, отказав в медицинской помощи. В результате избиений он также не слышит правым ухом.

8. Смертная казнь

По сообщению ташкентской правозащитной организации "Матери против смертной казни и пыток", в мае 2003 г. в Ташкенте были казнены трое осужденных: Азамат Утеев, Илхом Бабаджанов и Максуд Исмаилов, несмотря на то, что их дела рассматривались Комитетом по правам человека ООН. Правозащитники выражают опасение, что могут быть расстреляны трое других заключенных, дела которых также рассматриваются Комитетом по правам человека ООН - Евгений Гугнин, Фарид Насибуллин и Искандер Худойбергганов. 29 апреля Верховный Суд РУ отклонил апелляцию Искандера Худойбергганова, приговоренного в ноябре прошлого года к смертной казни за антигосударственную деятельность. По данным правозащитных организаций, смертные приговоры в Узбекистане

нередко выносятся на основе признательных показаний подследственных, полученных под пытками.

9. Распространение листовок

В первой декаде июня в Андижане были проведены две акции по распространению листовок "Хизб ут-Тахрир", которые подбрасывались ночью к порогам домов. В двусторонней листовке "Тожикистондаги малай хукуматнинг Ислом ва Исломий харакатга карши адоватли кураши янада кучаймоқда" ("Все более усиливается враждебная борьба лакейского правительства Таджикистана против Ислама и исламского движения") анализируется политическая ситуация в Таджикистане, перечисляются виды пыток, применяемые властями против членов "Хизб ут-Тахрир" в этой стране. Вторая листовка объемом в полстраницы, озаглавленная "Кунут дуосига да'ват", является обращением эмира партии. В ней, в частности, говорится, что число шахидов (погибших за веру) в Узбекистане превысило 15 человек.

10. Новости правозащитной и общественной деятельности

14 июня в Ташкенте состоялся пленум Центрального Совета Демократической партии Узбекистана "Эрк", в котором приняли участие 37 активистов партии и более 20 наблюдателей. Участники пленума приняли решения о проведении в сентябре 5-го съезда партии, подготовке изменений в уставе и программе, возобновлении сбора членских взносов, восстановлении легального статуса партии и др. Генеральный секретарь партии Атаназар Арифов заявил, что представители партии намерены участвовать в парламентских выборах в декабре 2004 г. Предыдущий съезд партии "Эрк" прошел в 1993 г. Власти не пытались открыто препятствовать проведению пленума, однако в последний момент гостиница, где должно было пройти мероприятие, отказалась принять у себя делегатов, которым пришлось срочно искать новое место сбора.

21 июня в гостинице "Равшан" в Ташкенте прошло собрание инициативной группы по созданию партии "Бирлик", в котором приняло участие около 60 чел. из 10 регионов Узбекистана. На собрании был сформирован организационный комитет по созданию партии и принято решение о проведении 16 августа курултая (съезда) партии.

29 июня в Ташкенте прошел курултай (съезд) той части НОПЧУ, которая поддерживает Михаила Ардзинова. Согласно пресс-релизу организации в 3-ем курултае приняли участие 46 делегатов из 10 регионов Узбекистана. Были избрано новое правление НОПЧУ из 9 чел. Руководителем НОПЧУ вновь переизбран М.Ардзинов, его заместителями стали правозащитник Исмаил Адылов и бывший депутат Верховного совета УзССР Иномжон Турсунов. Курултай "ардзиновского" НОПЧУ был практически проигнорирован западными организациями и посольствами (его посетили только сотрудники посольства Франции), зато на нем присутствовали представители хокимиата г.Ташкента и министерства труда РУ.

11. Беженцы

По информации главы ташкентской миссии Управления Верховного комиссариата ООН по делам беженцев (UNHCR) Абдул Карим Гуля, в Узбекистане находится от 6 до 7 тыс. граждан Афганистана, из которых около 3500 зарегистрированы UNHCR, из них 2760 имеют статус беженцев. Беженцы, среди которых преобладают пуштуны, таджики и узбеки, сосредоточены в основном в Ташкенте и Термезе. Большинство из них бежало в Узбекистан после 1992 г. В Узбекистане отсутствуют законодательные нормы о беженцах, поэтому их пребывание в стране рассматривается властями как незаконное. Однако правительство и UNHCR заключили "джентльменское соглашение" о том, что лица, признанные UNHCR беженцами, не будут подвергаться арестам или депортации. С весны 2002 г. при поддержке UNHCR происходит добровольная репатриация, около 150 афганцев вернулись домой (в том числе 53 за первое полугодие 2003 г.).

12. Международная реакция на проблему соблюдения прав человека в Узбекистане

5 июня сопредседатель Хельсинкской комиссии США, член Палаты представителей республиканец Кристофер Смит выразил свое негодование в связи со смертью от пыток двух заключенных в Узбекистане. "Эти последние смертные случаи должны стать проверкой для любого, кто все еще находится под ошибочным впечатлением, что Узбекистан "сделал" и продолжает делать значительные успехи" в выполнении своих обязательств по защите прав человека, - заявил Смит. - Я надеюсь, что ЕБПР (Европейский банк реконструкции и развития) и официальные лица США правильноотреагируют на это и ясно дадут понять Ташкенту, что помощь Узбекистану не будет продолжаться до тех пор, пока продолжаются пытки".

18 июня в Лондоне у посольства Узбекистана состоялся митинг протеста против репрессий в отношении узбекских мусульман, в котором приняли участие около 1000 чел. Участники митинга держали плакаты: "Каримов - тиран и убийца", "Ты убил Фархада Усманова и Орифа Эршанова", "Требуем отставки президента Каримова" и др. Организатором акции выступили представители британского отделения партии "Хизб ут-Тахрир".

30 июня организация International Crisis Group (Международная кризисная группа) опубликовала аналитический доклад о деятельности радикальных исламских групп в Центральной Азии, в котором в частности рекомендовала властям Узбекистана прекратить репрессии против "Хизб ут-Тахрир", а правительствам стран Запада - воздержаться от призывов к запрету этой организации.

ДОПОЛНЕНИЕ:

В обзоре событий за май 2003 г. по техническим причинам была пропущена информация о 2 пикетах, проведенных правозащитниками в Ташкенте.

2 мая в Ташкенте председатель ОПЧУ Толиб Якубов и член ОПЧУ Сотволды Абдуллаев провели пикет у здания Верховного суда РУ, требуя освобождения 4 членов ОПЧУ, осужденных по сфабрикованным обвинениям.

4 мая в Ташкенте 22 чел., включая активистов ОПЧУ, провели пикет напротив гостиницы "Интерконтиненталь", где проходила встреча Совета управляющих ЕБРР, развернув лозунги, касающиеся различных случаев нарушения прав человека в Узбекистане.

Правозащитный Центр "Мемориал" - Memorial Human Rights Center
103051, Россия, Москва, Малый Каретный пер., д. 12
т.(095)200-65-06 30.08.2003

Источник - [ЦентрАзия](#)

Постоянный адрес статьи - <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1062622080>



Новости Казахстана

- Рабочий график главы государства
- Конституционный закон Республики Казахстан от 29 июня 2018 года №162-VI ЗРК.
- Бакытжан Сагинтаев посетил промышленные объекты и ознакомился с реализацией госпрограмм в Актюбинской области
- Кадровые перестановки
- Краткосрочный экономический индикатор в январе-июне 2018г. составил 105,2%
- КНБ отметил свой профессиональный праздник
- О демографической ситуации в Республике Казахстан за январь-май 2018 года
- Бизнесмены используют казахстанских судей
- Дан старт устранению наиболее значимых для стран ЕАЭС препятствий
- Fitch подтвердило рейтинги КазТрансГаза и дочерних структур на уровне "BBB-", прогноз "Стабильный"

[Перейти на версию с фреймами](#)